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Administracao

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Geografia

32 QUESTAO: Com a Revolucdo Industrial, os trabalhadores migraram do campo para as
cidades industriais. Depois, com o avanc¢o do capitalismo, eles migraram das indlstrias para o
setor terciario de prestacéo de servicos e comércio.

Disserte sobre as consequéncias do avanco tecnologico para o mercado de trabalho.

42 QUESTAO: O MTST (Movimento dos Trabalhadores Sem Teto) tem feito ocupacfes em
prédios abandonados nos centros urbanos mais importantes do pais. Comente o assunto
abordando a politica habitacional brasileira das ultimas décadas.

DISCIPLINA: Historia

52 QUESTAO: Este ano, em julho, serdo comemorados os quarenta anos da chegada do
homem a Lua. Disserte sobre a “corrida espacial” vivida durante a guerra fria, e justifique a
auséncia de outras viagens daquele tipo hoje, justamente quando ha conquistas mais sélidas
em comunicac¢ao e transporte.

62 QUESTAO: Os lideres das vinte maiores economias do mundo — G20 — se reuniram em
Londres para discutir a crise econ6mica mundial; a critica ao protecionismo foi o principal ponto
de discusséo desse encontro. Cite dois paises latino-americanos que fazem parte do G20 e
comente de que forma a crise econdmica mundial esta afetando um dos paises que vocé citou.



Administracédo Publica

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Geografia

32 QUESTAO: O termo globalizaciio comecou a ser utilizado na década de 1980 para se referir
a um novo e mais avancado estagio na interdependéncia de todos 0s povos e economias da
superficie terrestre. No entanto, esse processo nao € inteiramente novo, pois (...) a expansao
capitalista iniciada na Europa nos séculos XV e XVI unificou o planeta e criou, pela primeira vez
na histéria da humanidade, um mercado mundial. Mas o momento atual, denominado
globalizacdo, representa um novo degrau ou etapa desse processo secular de mundializacéo
do capitalismo, um momento em que as economias nacionais estdo se enfraguecendo diante
da maior importancia do mercado global. (VESENTINE, 2003, p. 72)

Nos anos de 2008 e 2009 a crise econOmica atingiu de cheio a grande maioria dos paises
desenvolvidos e de forma muito contundente a maior poténcia mundial. Esses paises, em sua
maioria, defendiam a n&o intervencdo do estado na economia, mas, diante da crise, seus
governos sairam despejando dinheiro para salvar bancos e outras instituicées privadas.

A

Disserte sobre a incapacidade de a politica neoliberal dar respostas a sociedade nos
momentos de grandes crises, como a que vivemos nos dias de hoje.

42 QUESTAO: A agua é um dos recursos ambientais mais degradados nos ultimos anos.
Elabore um comentario que aborde a escassez de agua ligada as atividades econfmicas
industriais e agricolas.

DISCIPLINA: Historia

52 QUESTAO: Em dezembro de 2008 foi amplamente divulgada uma lista dos paises mais
corruptos no mundo. O Brasil ocupava a quinta posicéo, ficando atras da india, México, China e
Russia e sendo seguido, em sexto, pela ltalia. Disserte sobre os prejuizos promovidos pela
corrupgéo no Brasil, relacionando-os a nossa cultura politica e a gestéo de recursos publicos.

62 QUESTAO: Os lideres das vinte maiores economias do mundo — G20 — se reuniram em
Londres para discutir a crise econdmica mundial; a critica ao protecionismo foi o principal ponto
de discussdo desse encontro. Cite dois paises latino-americanos que fazem parte do G20 e
comente de que forma a crise econdmica mundial esta afetando um dos paises que vocé citou.



Agronomia

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Quimica

32 QUESTAO: Um aluno precisa neutralizar 1200 mL de hidroxido de sédio, NaOH a 5,0 mol/L e
s6 ha a sua disposicdo acido sulfdrico (H,SO,4) concentrado. Esse aluno observou que, no rétulo do
&cido sulfarico, s6 havia as seguintes informacdes: massa 98 g.mol*, densidade 1,84 g/mL, grau
de pureza 96% e volume 1000 mL. Caso o aluno fosse seu colega e lhe pedisse ajuda, como
vocé calcularia:

a) a concentracao do acido sulfarico?
b) o volume de acido sulfirico necessério para neutralizar os 1200 mL de solu¢édo de NaOH a
5,0 mol/L?

42 QUESTAO: Ha séculos as folhas de eucaliptos séo utilizadas para fim medicinal. O principio
ativo recebeu o nome de eucaliptol. A analise de uma amostra de eucaliptol de massa total
47,4 g deu sua composi¢cado como 36,9 g de carbono, 5,6 g de hidrogénio e 4,9 g de oxigénio.

a) Determine as porcentagens em massa de carbono, hidrogénio e oxigénio do eucaliptol.
b) Qual a férmula empirica do eucaliptol?

Formulario

m soluto

m soluto +m solvente

M]_V]_ = M2V2

g=1
Y]



Agronomia

DISCIPLINA: Biologia

52 QUESTAO: A semente constitui-se na unidade reprodutiva da maioria das plantas, cuja
funcdo se relaciona com a dispersdo e a sobrevivéncia das espécies. O processo de
germinacdo da semente é dependente de varios fatores externos e internos.

Responda:

a) Observando as figuras abaixo, diferencie os tipos de germinagdo que ocorrem na mamona
e na ervilha, respectivamente, tendo como base a posi¢éo dos cotilédones, em relagédo ao
solo.

b) Que fatores externos ou ambientais sdo importantes durante o processo de germinacdo da
semente?

¢) Qual é a funcao dos cotilédones durante o processo de germinagéo da semente?

Epicdtila
Hipoodtilo

Envoltdrio saminal
Endosperma

Hipoodtila

17 Raiz
primaria
Raizas

laterais

Cotilédones
primaria

Ervilha



Agronomia

62 QUESTAO: A percepcéo de que todos 0s organismos s&o compostos por células foi um dos
mais importantes avancos conceituais na historia da biologia, porque enfatiza o fundamento da
uniformidade de todos os seres vivos. Uma célula vegetal é semelhante a uma célula animal,
ou seja, muitas estruturas sdo comuns a ambas, existindo algumas peculiaridades em relagéo
a primeira.

Analise a figura abaixo, responda ao que se pede.

a) A célula representada no desenho é classificada como célula vegetal ou animal? Justifique
sua resposta.

b) Cite os nomes das estruturas indicadas pelas letras A, B, C, D, Ee F.

c) Descreva a fungéo das estruturas indicadas pelas letras A e F.

Membrana
plasmatica




Arquitetura e Urbanismo

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Historia da Arte

32 QUESTAO: Durante o final do século XVII e o século XVIIl, Minas Gerais e outras regides
do Brasil, entdo coldnia de Portugal, tiveram um periodo de prosperidade econémica devido ao
ciclo do ouro. Nesse periodo destacaram-se grandes representantes do Barroco brasileiro,
como Antdnio Francisco de Lisboa, o Aleijadinho; e Manoel da Costa Ataide, o0 mestre Ataide.

Discorra sobre trés principais caracteristicas do Barroco brasileiro.
42 QUESTAO: O periodo Classico grego muito influenciou o modo de pensar ocidental, seja

pela sua filosofia ou por seus conceitos estéticos. Cite trés dos principais conceitos da arte
grega deste periodo.

52 QUESTAO: A arte moderna buscou, no final do século XIX e inicio do século XX, o
rompimento com as ideias e 0s conceitos da arte académica. Nesse sentido, quais foram as
principais ideias que separaram os modernos de seus predecessores?

DISCIPLINA: Desenho de Observacao

62 QUESTAO: Utilize as figuras abaixo, monte uma composicdo com as trés, levando em
consideracgdo forma, volume e tonalidades.




Ciéncias da Computacao

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Matematica
i -4 =16
4

32 QUESTAO: Resolva o sistema de equagbes 2y .
27" [lj _9
9

DISCIPLINA: Fisica

42 QUESTAO: Uma bola de futebol de massa 0,5 kg desloca-se da direita para esquerda com
velocidade de 10,0 m/s quando é chutada, deslocando-se com uma velocidade de 40 m/s em
um angulo de 30° para cima e para direita, no mesmo plano da velocidade inicial. Considere
Cos 30°=0,9, Sen 30° = 0,5 e Arctan 0,43 = 23°.

a) Determine a forga resultante média sobre a bola. Considere o intervalo de coliséo 0,01 s.

b) Determine a variagéo da energia cinética da bola.

c) Por que a velocidade final da bola ndo tem a mesma direcdo da forca média que atua
sobre ela?

52 QUESTAO: Nos circuitos representados na figura abaixo, todos os resistores séo idénticos e
sua resisténcia € de 10,0 Q; todos os geradores ideais séo idénticos e a forca eletromotriz de
cadaum é 1,50 V.

ircuito I [: )

circuito . E b F

LTy | | | | . .ge
circuito IT circuito I

Determine:

a) o valor da corrente e seu sentido, entre os pontos A e B;
b) a diferenca de potencial entre os pontos D e E;
c) aresisténcia equivalente entre os pontos F e G.



Ciéncias da Computacao

62 QUESTAO: Um sistema contendo um gas ideal monoatémico realiza um ciclo composto por
trés processos termodinamicos, conforme mostra o gréafico abaixo.

P (10°N/m?%) &
245
1
12l ... " .
. A: i c
2|,2 4 4 v EL}

I — O gas é aquecido a volume constante (processo AB).
Il — O gas realiza uma expanséo isotérmica (processo BC).
Il — O gas sofre uma compreensao isobarica (processo CA).

a) Sabendo que a temperatura no ponto A é de 260 K, determine as temperaturas
correspondentes aos pontos B e C.

b) Determine o trabalho realizado no processo Il (CA). Este trabalho é realizado pelo gés ou
sobre 0 gas?

c) Qual a variagdo da energia interna no processo Il (BC) e no ciclo completo?

10



Ciéncias Contabeis

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Matematica
1 x+1
32 QUESTAO: Resolva a equacdo 5°* = (Ej , sabendo que U=IR.

42 QUESTAO: Determine os valores de a e b para que os sistemas sejam equivalentes:

3ax—-y=15 2X+y=5
e :
2ax—by=-7 |3x-2y=18

52 QUESTAO: Em uma urna existem 10 fichas: 4 verdes, 3 amarelas e 3 azuis. Se forem
sorteadas duas fichas ao acaso (sem reposicao), determine a probabilidade para que:

a) ambas as fichas sejam verdes;
b) ambas as fichas néo sejam verdes.

62 QUESTAO: Resolver a equacdo x*—10x%+32x*—38x+15=0, sabendo que 1 é raiz de
multiplicidade 2, ou seja, é duas vezes raiz da equacao.

11



Ciéncias Econdbmicas

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Geografia

32 QUESTAO: No planeta Terra estdo ocorrendo enormes desafios, fruto do estilo de vida
dominante. Um desses desafios é o aquecimento global.

Comente pelo menos duas causas do aquecimento global e suas consequéncias para a
humanidade.

42 QUESTAO: A crise mundial atual tem desafiado novas concepcées sobre o papel do Estado
na economia.

Elabore um comentéario que trate das teorias classicas sobre o papel do Estado na economia,

do keynesianismo e das novas possibilidades aventadas para o Estado em relagdo as
questdes econbmicas mundiais.

DISCIPLINA: Historia

52 QUESTAO: Explique o chamado “Milagre Econémico” no Brasil, durante o regime militar.

62 QUESTAO: O muro de Berlim foi construido em 1961 e derrubado em 1989. Situe
historicamente o0 que significou a sua construcdo e a sua posterior derrubada no cenario
internacional.

12



Educacéo Fisica
Licenciatura / Bacharelado

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Quimica

32 QUESTAO: Muitos laboratérios que trabalham com animais de experimentacéo ainda hoje
utilizam o éter etilico como anestésico.

a) Esquematize a reacdo de preparacdo do éter etilico, a partir do etanol em condicdes
acidas.

b) Como é a polaridade de um alcool simples (etanol) comparada a polaridade da agua? O
gue explica a solubilidade desse alcool na agua?

42 QUESTAO: Uma das aulas préaticas de Bioguimica da faculdade explorar4 os conceitos
relativos a cinética enzimatica, utilizando como modelo a invertase, que age sobre a sacarose e
necessita estar em um meio tamponado com tampéao acetato.

a) Defina a sacarose quanto ao nimero de monossacarideos. Quais sdo eles? Como estédo
interligados?

b) Calcule a constante de ionizacdo do acido acético a 25°C. (Dados: grau de dissociacdo de
3% para um acido acético em solugéo 0,02M).

DISCIPLINA: Fisica

52 QUESTAO: Sabendo que, para a agua, o calor especifico € 1,0 cal/(g°C) em seu estado
liquido e é 0,5 cal/(g°C) em seu estado sdlido, e o calor latente de fusédo é 80 cal/g, considere

oS seguintes processos:

Processo | — Dentro de uma garrafa térmica com 400 g de agua a temperatura de 25 °C,
colocam-se 100 g de gelo a temperatura de 0 °C, e aguarda-se até que o
sistema entre em equilibrio.

Processo Il — Dentro de uma garrafa térmica com 500 g de Agua a temperatura de 20 °C,
coloca-se dentro da agua um ebulidor elétrico que fornece 200 calorias por
segundo, liga-se este e aguarda-se até que a agua entre em ebulicdo.

Processo Il — Dentro de uma garrafa térmica com 500 g de agua liquida a temperatura de 20 °C,
colocam-se 200 g de gelo a temperatura de 0 °C. O sistema atinge a
temperatura de equilibrio quando ha uma mistura de agua liquida e gelo.

Calcule:

a) atemperatura de equilibrio no processo I;
b) o tempo gasto no processo ll;
c) a quantidade de gelo que é transformada em agua, no processo lll.

13



Educacéo Fisica
Licenciatura / Bacharelado

62 QUESTAO: O tubo em forma de U da figura abaixo contém 3 liquidos diferentes L1, Loe La.
As densidades dos liquidos L, e L3 s&o 1,6 g/lcm® e 1,0 g/cm?, respectivamente.

Em relacéo a isso determine:

a) a pressao na superficie de separacéo entre os liquidos L, e Lg3;

b) a densidade do liquido Li;

c) a altura da coluna de L, acima da superficie de separacéo entre Lo e L3 apés o equilibrio,
caso o liquido L; seja retirado do tubo em forma de U.

14



Enfermagem
Enfase em Saude Publica

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: A tabela abaixo apresenta algumas caracteristicas de automdveis, segundo
seus fabricantes: poténcia do motor, massa, tempo minimo que o veiculo gasta para percorrer
de 0 a 100 km/h e velocidade maxima que pode atingir. Considere os dados da tabela.

automével poténcia massa (kg) 2mpe ol velocidade
(10° W) aceleracdo (s) | méxima (km/h)
A 1,0 987 9.0 210
B 3,0 1044 4,0 300
C 0,2 842 } 20

Em relacéo a isso:

a) Calcule a energia fornecida pelo motor para acelerar o automovel A de 0 a 120 km/h, no
menor tempo possivel.

b) Calcule a distancia percorrida pelo automovel B até atingir sua velocidade maxima, no
menor tempo possivel.

c) Depois de atingir sua velocidade maxima, o automoével C leva 2,5 s para parar
completamente, ap0s os freios serem aplicados. Calcule a for¢a exercida pelos freios sobre
o veiculo.

42 QUESTAO: Em uma montanha-russa em construcdo, um carrinho de teste e massa igual a
200 kg passa pelo ponto A, a 6,0 m de altura, com uma velocidade de 10 m/s, conforme ilustra
a figura abaixo.

Considerando que o atrito entre o carrinho e o trilho seja desprezivel e que a aceleracdo da
gravidade seja igual a 10 m/s?, determine:

a) a energia mecanica no ponto B;

b) o mddulo da velocidade do carrinho no ponto C, que fica ao nivel do solo;
c) a altura maxima que o carrinho podera atingir até parar (ponto D).

15



Enfermagem
Enfase em Saude Publica

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: O ferro é indispenséavel a producédo da hemoglobina, pigmento dos glébulos
vermelhos, que lhes permite o transporte de oxigénio. A falta de ferro denomina-se anemia e
geralmente ocorre em lactentes entre os 6 meses e os 2 anos de idade, quando alimentados
com leite bovino, no qual o ferro é escasso e mal absorvido. O aleitamento materno possibilita
a absorcao do ferro, evitando a anemia. Em gestantes de baixa condi¢cdo socioeconémica, a
passagem de ferro pela placenta € insuficiente para as necessidades fetais e, se ndo houver
complementacao, havera anemia.

Nos idosos desassistidos com falta de recursos é predominante a alimentagcdo composta de
café com leite, pao, sopas, virtualmente sem ferro assimilavel.

Nas mulheres em idade fértil, o excesso menstrual (hipermenorréia), ndo notado ou
desvalorizado, € a causa de 95% dos casos de anemia ferropénica, e a razao da prevaléncia
de ser esta 20 vezes maior em mulheres que em homens.

A anemia ferropénica cura-se entre dois e trés meses com a administracdo de sulfato ferroso
oral. Querer tratar a anemia ferropénica com "alimentos ricos em ferro" como figado, espinafre,
feijao, beterraba ndo tem cabimento: o ferro alimentar é sempre insuficiente para esse fim.

a) Qual a férmula molecular do sulfato ferroso?

b) Faca a distribuicéo eletrénica do Fe?".

c) Coloque em ordem crescente de eletronegatividade os seguintes elementos: Ct, Ca, Ba, Fe.
d) Desenhe a estrutura de Lewis para 0 composto H,SO,.

62 QUESTAO: Ha muito tempo a humanidade utiliza as propriedades bioldgicas de substancias
quimicas preparadas, na maioria das vezes, a partir de plantas, na forma de cha para curar; ou
como bebida sagrada, em rituais e festas pagés devido as suas propriedades alucinégenas e
afrodisiacas. Um exemplo do uso de substéncia quimica oriunda de plantas é a morfina. Ha
relatos que confirmam o uso destas plantas para dores de cabeca, epilepsia, asma, colicas e
febre desde 400 A.C. A partir do século XIX a morfina se tornou 0 mais poderoso e potente
analgésico. A Organizagdo Mundial de Saude recomenda seu emprego somente em casos
especificos em pacientes com céancer terminal para o alivio das dores, pois 0 uso excessivo
pode provocar dependéncia fisica. Abaixo tem-se a férmula estrutural da morfina.

HO
(@)
N,
CH,
HO morfina

a) Quais as fun¢des organicas na morfina?
b) Qual a porcentagem de carbono na formula molecular da morfina?
¢) Quantos moles de H, séo necessarios para tornar a morfina totalmente saturada?

16



Engenharia Ambiental

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: O aquecimento global esta provocando mudancas significativas no planeta. S6
para se ter uma idéia, no estado norte-americano do Alasca, vilarejos estdo afundando, devido
ao derretimento da camada congelada do subsolo. Isso provoca desequilibrio ecologico,
contribui para o aumento da quantidade de insetos, do nimero de incéndios florestais e gera a
escassez do gelo — esses sdo alguns dos sinais mais 6bvios e assustadores de que o Alasca
esta ficando mais quente.

Para simular esta situacao imagine um recipiente isolado contendo um bloco de 2 Kg de gelo
em equilibrio térmico (T = 0°C) com 1 Kg de agua em estado liquido; nesse mesmo recipiente,
vocé adiciona 100 g de vapor de 4gua a uma temperatura de 100°C. Apds adicionado o vapor,
0 sistema atinge novamente o equilibrio permanecendo gelo mais agua em estado liquido (sem
trocas de calor com 0 meio externo).

Dados:

— Calor especifico da agua = 4200 J/Kg.K;
—  Calor de fusdo da agua = 333x10° J/Kg;
—  Calor de vaporizacdo da agua = 2256x10° J/Kg.

Determine a quantidade de gelo derretida.
42 QUESTAO: Uma empresa pretende construir uma barragem, visando produzir energia
elétrica. Estima-se que a energia fornecida por essa pequena usina seja da ordem de

50x10° Watt-hora. Calcule quantos chuveiros elétricos ligados em 120 V percorridos por uma
corrente de 10 A e ligados por 15 minutos sdo necessarios para consumir esta energia.

17



Engenharia Ambiental

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: Conversores cataliticos s&o dispositivos usados em veiculos que fazem a
conversdo de gases toxicos em gases ndo toxicos. Esses conversores sdo catalisadores
automotivos formados por uma “colméia” metalica ou ceramica, impregnada por uma mistura
de paladio-rodio (para veiculos a gasolina) ou paladio-molibdénio (para veiculos a alcool).
Uma das reagcbes que ocorre nos catalisadores € representada pela equacdo em equilibrio
quimico a segquir:

CO) + NO()

COz(g) + Yo Nz(g) AH <O
Com base nas informacdes fornecidas e na equacado balanceada, responda as questdes:

a) Para favorecer a formagdo de CO,y Serd necessario aumentar ou diminuir a temperatura?
Justifigue sua resposta.

b) O aumento da presséo favorece ou dificulta a formacgéo do gés nitrogénio (N,)?

c) Qual afuncéo dos catalisadores em uma reagéo quimica?

62 QUESTAO: Para realizar analises quimicas, o preparo de solu¢des quimicas aquosas €é
amplamente usado na rotina de um laboratério. Imagine que vocé deseja preparar 500 mL de
solucdo aquosa de hidréxido de sédio (NaOH) de concentracdo 0,1mol/L.

a) Qual a massa em miligramas necessaria de NaOH para preparar essa solucdo de
0,1mol/L?

b) Escreva a reacgéo de dissociacdo do NaOH em agua.

c) Sabendo que a concentracdo molar de ions [OH] dessa solucéo € 0,1 mol/L, determine o
pH da solucéo.

Formulario:

m

M= My
pH = -log [H"]

pOH = - log [OH]
pH+ pOH =14
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Engenharia Civil

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: Um sistema massa mola oscila, na horizontal, em movimento harménico
simples (MHS) com frequéncia angular o e amplitude A.

- A L ~ . . R .
a) Na posicéo x = E quais séo as fracfes da energia total do sistema referentes as energias

cinética e potencial?

b) Encontre uma expressao para os modulos da posicdo e da velocidade quando a energia
potencial elastica for igual a energia cinética.

¢) Quantas vezes a energia potencial € igual a energia cinética durante um ciclo?

42 QUESTAO: Um cilindro, cuja area da base é igual a 20 cm?, esta flutuando em um liquido de
densidade igual a 1,5x10° kg/m*, conforme ilustra a figura abaixo.

a) Calcule o volume do liquido deslocado pelo cilindro e o empuxo exercido sobre ele.

b) Suponha agora que o cilindro seja empurrado de forma que ele afunde completamente no
liqguido. Nesta condicdo, determine o valor do empuxo que atua sobre o cilindro e a forca
exercida para manté-lo totalmente submerso.

¢) Determine o valor da pressdo manométrica no fundo do recipiente.

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: A injecdo de CO, em aquiferos profundos vem sendo proposta como uma
maneira segura e economicamente viavel de estocagem do CO, capturado de fontes
industriais. Em um local de estocagem geolégica (aquiferos), o CO, injetado pode se dissolver
em uma solucdo aquosa ou precipitar como carbonatos. Uma pesquisa recente mostrou que o
principal mecanismo de absorcéo é a dissolucdo em agua para gerar solugées com pH entre 5
e 5,8. (Revista Nature, abril de 2009.)

a) Escreva a equacao quimica que representa o que ocorre na dissolugdo de CO, em agua.
b) Por que o pH fica abaixo de 7 quando o CO, é dissolvido em agua?
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Engenharia Civil

62 QUESTAO: Uma reacdo importante para a producdo de combustiveis sintéticos, chamada
de gaseificacdo do carvao, é a conversdo de carvao e vapor de agua a H, e CO:

Ce + HOg — COg + Hag

Sabendo que os valores de AG® para o vapor de agua e para o monoéxido de carbono sio,
respectivamente, iguais a -228,6 kJ.mol™ e -137,2 kJ.mol™, responda as perguntas abaixo.

a) Qual o AG® da reacdo de gaseificacédo do carvédo, a 25°C (admitindo-se que o carbono esta
na forma de grafite)?

b) Nas condicbes padrdes, a reacdo € favoravel aos produtos? Se ndo for, em que
temperatura fica favoravel? Considere que a entalpia e a entropia ndo variam com a
temperatura.

Dados: AH® = + 175,3 kJ.mol™* e AS®, = + 150,0 J.K*.mol*
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Engenharia de Alimentos

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: Em cada ciclo, uma méaquina remove 200 J de energia de um reservatorio a
127 °C efetua trabalho e descarrega calor para um reservatério a 27 °C com rendimento de
25%.

a) Prove que esta € uma maquina de Carnot.

b) Determine a variacdo de entropia no reservatorio quente.
c) Determine a variagao de entropia no reservatorio frio.

42 QUESTAO: Um bloco de massa m desliza sobre um plano horizontal com velocidade
constante. Exatamente no ponto B o bloco encontra um plano inclinado, conforme é mostrado
na figura. Despreze o atrito entre o bloco e as superficies dos planos.

Dados: cos 30° = 0,90: sen 30° = 0,50; tan 30° = 0,60

B D 30°

a) Calcule o tempo gasto pelo bloco para percorrer uma distancia de 10,0 m sobre o plano
horizontal, quando sua velocidade for de 36,0 km/h.

b) Determine a aceleracao sofrida pelo bloco quando ele sobe o plano inclinado.

c) Considere o caso em que o bloco atinge o repouso no topo do plano inclinado (ponto C),
devido ao atrito existente apenas na superficie do plano inclinado. Sabendo que
AB - BC=8,0m, e que a desaceleracéo é de 4,0 m/s?, calcule o tempo gasto pelo bloco
sobre o plano inclinado, que é exatamente 0 mesmo tempo gasto para percorrer a distancia

AB.
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Engenharia de Alimentos

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: Vérios fatores influenciam no sabor e aroma de um produto agricola como, por
exemplo, a variedade do produto utilizado, o tipo de solo e clima, o ano climatico e o modo de
producdo (organico ou convencional). Estudos mostraram que na maioria das variaveis
analisadas houve similaridade entre os sistemas organico e convencional, sobretudo em
relacdo a qualidade visual do produto. Entretanto, as frutas organicas apresentaram
significativamente valores mais favoraveis para alguns aspectos:

31,9% mais fosforo nas frutas frescas;

14,1% mais firmes (tempo de armazenamento 12% superior);

8,5% mais fibras;

18,6% mais compostos fenélicos (maior protecdo natural ao organismo);

15,4% superior num teste de qualidade que avalia sabor e aroma, firmeza da polpa e casca
guantidade de suco e contetdo de acglcar.

Por outro lado, ndo houve diferencas significativas entre macas organicas e convencionais para
os teores de vitaminas. De forma geral, os estudos comparativos que focam a qualidade
organoléptica estdo ainda em estagio inicial e mostram resultados variaveis, o que nédo nos
permite afirmar — neste momento — que existam diferencas significativas entre o sabor e aroma
de produtos organicos e convencionais.

a) Qual dos compostos acima descritos pertence a fungéo orgéanica fenol?

b) Que tipo de isomeria existe entre os compostos 3 e 4?

¢) Qual a nomenclatura oficial do composto 4?

d) Que tipo de reacdo ocorreu para transformar o composto 3 no composto abaixo?
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Engenharia de Alimentos

62 QUESTAO: A irradiacdo é um processo empregado para conservacdo de alimentos que
passam por uma camara de irradiacao. Nesta Camara eles sédo expostos a um dos trés tipos de
energia ionizante: raios gama (cobalto-60 ou césio-137), raios X ou feixe de elétrons. A
radiacdo penetra nos alimentos, destréi 0s organismos nocivos, mas nao os torna radioativos.
Defensores deste processo alegam que a radiagdo aumenta o periodo de conservacao, destroi
insetos, controla bactérias, esteriliza alimentos e regula a sua maturacdo. Apesar de o
consumidor brasileiro ja utilizar produtos irradiados sem o saber, ainda ndo existem estudos
conclusivos que mostrem ser os alimentos irradiados totalmente seguros para a salde
humana. Vale lembrar que a informacao de irradiacdo € obrigatdria no rétulo do produto e que
a nao informacao fere o Cadigo de Defesa do Consumidor.

a) Entre o césio e o cobalto, qual apresenta maior raio atbmico?
b) Faca a distribuicdo eletrénica do calcio.

c) Desenhe a estrutura de Lewis para o0 HNO:..

d) Que tipo de ligagdo quimica apresenta o NaCt?
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Engenharia de Producao e Sistemas

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Matematica

32 QUESTAO: Determine a equacdo da elipse cujo centro coincide com o centro da

circunferéncia x* + y> —6x =0, passa pelo ponto P(2,4/27), tem excentricidade % e cujo

eixo maior é paralelo ao eixo Y.

DISCIPLINA: Fisica

42 QUESTAO: Um bloco de massa m desliza sobre um plano horizontal com velocidade
constante. Exatamente no ponto B o bloco encontra um plano inclinado, conforme é mostrado
na figura. Despreze o atrito entre o bloco e as superficies dos planos.

Dados: cos 30° = 0,90 : sen 30° = 0,50 ; tan 30° = 0,60

B |:| 30°

a) Calcule o tempo gasto pelo bloco para percorrer uma distancia de 10,0 m sobre o plano
horizontal, quando sua velocidade for de 36,0 km/h.

b) Determine a aceleragéo sofrida pelo bloco, quando sobe o plano inclinado.

¢) Considere o caso em que o bloco atinge o repouso no topo do plano inclinado (ponto C),
devido ao atrito existente apenas na superficie do plano inclinado. Sabendo que

AB-BC = 8,0 m, e que a desaceleracéo é de 4,0 m/s?, calcule o tempo gasto pelo bloco sobre

o plano inclinado, que é exatamente 0 mesmo tempo gasto para percorrer a distancia AB.

52 QUESTAO: O motorista de um carro, avancando a 122,4 km/h na direcdo de um muro
vertical, d4 um toque rapido na buzina. Um segundo depois percebe o eco, cuja frequéncia é
de 840 Hz.
Determine:

a) adistancia entre o muro e o carro quando o motorista tocou a buzina;
b) a frequéncia do som emitido.
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Engenharia de Producéo e Sistemas

62 QUESTAO: Um fio condutor de 30 cm de comprimento esta suspenso horizontalmente por
meio de uma mola plastica, dentro de um campo magnético igual a 0,20 T, conforme ilustra
figura abaixo.

a)

b)

[ ] ] » - L] ] »
=
[ ] ] - % ] [ ] [ ]
c = D
[ ] — B3 —- [ ]
1
L] L] [ L L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L
—»
L] L] L] L] L] L] @ B

Fazendo-se percorrer no fio uma corrente elétrica de 2,0 A, dirigida de C para D, determine
0 modulo, a direcdo e o sentido da forca magnética que atuara sobre o fio.

Sabendo-se que o fio possui massa igual a 50 g e que a constante elastica da mola
vale 20 N/m, calcule a deformacédo da mola apds o fio ser fixado a ela e este ser percorrido
por uma corrente elétrica de 1,0 A.

Invertendo-se o sentido do campo magnético e da corrente elétrica no fio, a mola sera
esticada ou comprimida? Explique.
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Engenharia Elétrica

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: A forca eletromotriz induzida (FEM) em uma espira de raio 20,0 cm varia com o
tempo, como mostra o grafico abaixo. O campo magnético que atua sobre a espira € uniforme
e perpendicular ao plano da espira. Considere « = 3,0.

FEM (V)
o

-10 ¢ 01 02 03 04 05 06 07

tempo (s)

a) Construa o gréfico do fluxo magnético em funcédo do tempo.

b) Construa o grafico da variacdo do campo magnético em fungdo do tempo.

c) O que ocorreria com a FEM induzida, caso a espira fosse trocada por uma bobina com n
espiras semelhantes a do problema?

42 QUESTAO: A figura mostra uma esfera isolada de raio R no interior de uma casca esférica
de raio 2R, também isolada. Ambas sdo metdlicas e, inicialmente, ndo estdo em contato. A
carga elétrica da esfera é +2Q, e a carga elétrica da casca esférica € —Q. Um fio condutor &,
entdo, ligado entre a esfera e a casca esférica.

a) Calcule a diferenca de potencial elétrico inicial entre a esfera e a casca esférica.
b) Esboce, para distancias variando desde o centro da esfera até 4R, os graficos do campo
elétrico e do potencial elétrico, apds o sistema atingir o equilibrio.
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Engenharia Elétrica

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: A injecdo de CO, em aquiferos profundos vem sendo proposta como uma
maneira segura e economicamente viavel de estocagem do CO, capturado de fontes
industriais. Em um local de estocagem geolégica (aquiferos), o CO, injetado pode se dissolver
em uma solugéo aquosa ou precipitar como carbonatos. Uma pesquisa recente mostrou que o
principal mecanismo de absorcdo é a dissolucdo em agua para gerar solugées com pH entre 5
e 5,8. (Revista Nature, abril de 2009.)

a) Escreva a equacao quimica que representa o que ocorre na dissolugdo de CO, em agua.
b) Por que o pH fica abaixo de 7 quando o CO, é dissolvido em agua?

62 QUESTAO: Uma reacdo importante para a producdo de combustiveis sintéticos, chamada
de gaseificacdo do carvao, é a conversédo de carvao e vapor de agua a H, e CO:

Ce *+ HOg — COg + Hag

Sabendo que os valores de AG®% para o vapor de agua e para o monéxido de carbono séo,
respectivamente, iguais a -228,6 kJ.mol™ e -137,2 kJ.mol™, responda as perguntas abaixo.

a) Qual o AG® da reacdo de gaseificacédo do carvédo, a 25°C (admitindo-se que o carbono esta
na forma de grafite)?

b) Nas condi¢cbes padrdes, a reacao € favoravel aos produtos? Se nao o for, em que
temperatura fica favoravel? Considere que a entalpia e a entropia ndo variam com a
temperatura.

Dados: AH® = + 175,3 kJ.mol™ e AS®, = + 150,0 J.K*.mol*
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Engenharia Florestal

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Quimica

32 QUESTAO: Solugdes de bases fortes tais como NaOH, KOH e Ca(OH), sdo empregadas na
dissolugdo de uma quantidade consideravel de constituintes da madeira. As solucées de NaOH
séo indicadas para remover pentosanas de folhosas a temperatura de 80°C. O tratamento da
madeira com NaOH a 100°C remove algumas substancias aromaticas, tais como vanilina e
siringilaldeido, dentre outras.

Com base no exposto acima:

a) calcule os valores de pH para as solucdes de NaOH 0,01 mol.L™ e Ca(OH), 0,005 mol.L™;
b) monte a reacdo quimica, balanceada, entre o hidréxido de sodio e o &cido sulfdrico, e a
reacdo quimica, balanceada, entre o hidroxido de célcio e acido cloridrico.

42 QUESTAO: Um dos métodos para avaliar a por¢ao inorganica da madeira da-se por meio do
teste de determinagéo do teor de cinza — incineracdo do material organico. A porcentagem de
cinza esta entre 0,2 e 0,5% no caso das madeiras das zonas temperadas, e valores mais altos
podem ser encontrados em madeiras tropicais. Os principais componentes inorganicos
encontrados nas cinzas da madeira sdo o potassio, 0 célcio e 0 magnésio, estes sdo obtidos
apos a incineracdo na forma de 6xidos.

Em relagcéo aos éxidos:

a) Qual a definicdo de um oOxido acido e de um 6xido basico?
b) Classifigue os 6xidos abaixo como acidos ou basicos.
¢) Monte a reacdo quimica que ilustra o carater &cido ou béasico dos 6xidos abaixo.

1. MgOo
2. SO,
3.CO,
4.CaO

Formulario:
pH = - log [H']

pOH = -log[OH]
pH + pOH = 14
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Engenharia Florestal

DISCIPLINA: Biologia

52 QUESTAO: A folha é um 6rgdo lateral da planta, geralmente laminar e de estrutura
dorsiventral, que se origina de forma exdgena (exo = externo; gena = produzir) nas gemas
caulinares apicais ou laterais. Toda a superficie da folha é recoberta pela epiderme, que é
interrompida em varios pontos, pois esses correspondem aos estdmatos. Com relagdo a folha,
responda:

a) Quais as principais fun¢des da folha na planta?
b) Quais sado as partes de uma folha considerada completa?
¢) Qual afuncdo dos estdmatos?

62 QUESTAO: Especiacdo é o mecanismo de formacdo de novas espécies, a partir de uma
populacéo ancestral. Com relagéo a este mecanismo, responda:

a) Qual o evento crucial para origem de uma nova espécie a partir de uma populacéo
ancestral?

b) Que fatores evolutivos podem atuar para formacgéo de novas espécies?

c¢) Em que momento deste processo pode-se dizer que houve formacdo de novas espécies, a
partir da populacdo ancestral?
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Engenharia Mecéanica

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: No instante inicial de seu movimento harmdnico simples retilineo, um corpo esta
na posicao de equilibrio. E, a partir desta posicéo, desloca-se no maximo 40,0 cm para a direita
ou para a esquerda. Para percorrer o caminho entre essas duas posi¢des extremas, 0 corpo
leva 6,0 s. Considere « = 3,0.

a) Qual o periodo de duracdo desse movimento?
b) Calcule a aceleracao do corpo ao passar pela posicéo de equilibrio.
¢) Calcule o médulo da velocidade méaxima do corpo.

42 QUESTAO: Um objeto é colocado a 15 cm do vértice de um espelho cdncavo, cuja distancia
focal é igual a 30 cm.

a) A que distancia do espelho se formara a imagem do objeto?

b) Represente, em um diagrama, a formacéo da imagem do objeto no espelho.

¢) Mantendo-se a posicdo do objeto e trocando-se o espelho céncavo por um espelho
convexo de mesma distancia focal, qual a posicao e quais as caracteristicas da imagem
formada?

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: A injecdo de CO, em aquiferos profundos vem sendo proposta como uma
maneira segura e economicamente viavel de estocagem do CO, capturado de fontes
industriais. Em um local de estocagem geolégica (aquiferos), o CO, injetado pode se dissolver
em uma solucéo aquosa ou precipitar como carbonato. Uma pesquisa recente mostrou que o
principal mecanismo de absorcdo é a dissolucdo em agua para gerar solugées com pH entre 5
e 5,8. (Revista Nature, abril de 2009.)

a) Escreva a equacao quimica que representa o que ocorre na dissolugdo de CO, em agua.
b) Por que o pH fica abaixo de 7 quando o CO, é dissolvido em agua?

62 QUESTAO: Uma reacdo importante para a producdo de combustiveis sintéticos, chamada
de gaseificacdo do carvao, é a conversédo de carvao e vapor de agua a H, e CO:

Ce *+ HOg — COg + Hazg

Sabendo que os valores de AG®% para o vapor de agua e para o monoxido de carbono séo,
respectivamente, iguais a -228,6 kJ.mol™* e -137,2 kJ.mol™, responda as perguntas abaixo.

a) Qual o AG® da reacdo de gaseificac&o do carvédo, a 25°C (admitindo-se que o carbono esta
na forma de grafite)?

b) Nas condi¢cbes padrdes, a reacdo € favoravel aos produtos? Se ndo o for, em que
temperatura fica favoravel? Considere que a entalpia e a entropia ndo variam com a
temperatura.

Dados: AH® = + 175,3 kJ.mol* e AS®, = + 150,0 J.K . mol*
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Fisica

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: A tabela abaixo apresenta algumas caracteristicas de automdveis, segundo
seus fabricantes: poténcia do motor, massa, tempo minimo que o veiculo gasta para percorrer

de 0 a 100 km/h e velocidade maxima que pode atingir. Considere os dados da tabela.

automével poténcia massa (kg) 2linp® ol velocidade
(10° W) aceleracdo (s) | méxima (km/h)
A 1,0 087 9,0 210
B 3,0 1044 4,0 300
c 0,2 842 - 90

Em relacéo a isso:

a) Calcule a energia fornecida pelo motor para acelerar o automoével A de 0 a 120 km/h, no
menor tempo possivel.

b) Calcule a distancia percorrida pelo automével B até atingir sua velocidade maxima, no
menor tempo possivel.

c) Depois de atingir sua velocidade maxima, o automoével C leva 2,5 s para parar
completamente, apos os freios serem aplicados. Calcule a for¢a exercida pelos freios sobre
o veiculo.

42 QUESTAO: Em uma montanha-russa em construc&o, um carrinho de teste e massa igual a
200 kg passa pelo ponto A, a 6,0 m de altura, com uma velocidade de 10 m/s, conforme ilustra
a figura abaixo.

Considerando que o atrito entre o carrinho e o trilho seja desprezivel e que a aceleracdo da
gravidade seja igual a 10 m/s?, determine:

a) aenergia mecanica no ponto B;

b) o mddulo da velocidade do carrinho no ponto C, que fica ao nivel do solo;
¢) aaltura maxima que o carrinho podera atingir até parar (ponto D).
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Fisica

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: Os bafémetros assumiram papel importante no controle do uso de bebidas
alcodlicas por motoristas para o cumprimento da “lei seca” estabelecida no pais. Esses
instrumentos portateis e descartaveis consistem em pequenos tubos contendo uma mistura
sélida de solucdo aquosa de dicromato de potassio e silica umedecida com acido sulfdrico. A
equacao que representa a reacao quimica do bafémetro portétil € ilustrada a seguir:

K2Cr207(aq) + H2804(aq) + CH3CH20H(9) > Crz(SO4)3(aq) + H20(|) + CH3CHO(g) + K2504(aq).
Em relacéo a isso:

a) Determine os coeficientes estequiométricos para a reacao apresentada.

b) Determine o agente oxidante do etanol que torna possivel a identificagdo do uso excessivo
de alcool.

¢) O alcool foi oxidado a qual substancia?

62 QUESTAO: O Brasil extrai 400 toneladas de uranio para alimentar as usinas termelétricas
nucleares Angra 1 e 2. Apos ser separado do minério, o uranio € concentrado na forma de
“polo amarelo” e convertido no gas hexafluoreto de urénio. E entdo enriquecido o teor do
is6topo 235, necessario para o uso como combustivel, aumentando de 0,7% seu teor natural
para 3,5%. O gas enriquecido é reconvertido em sdlido e usado para fabricar as pastilhas que
serdo acondicionadas em varetas, que formam os elementos combustiveis.

a) Escreva a férmula molecular do gas de uranio.

b) Defina o que sao isétopos. Quais os isGtopos mais conhecidos do uranio?

c) Qual a quantidade extraida no Brasil de U** no teor natural e qual a quantidade de
enriquecido?

2
U35
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Fisioterapia

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: Um bloco de massa 0,50 kg é liberado, a partir do repouso, no ponto A do plano
inclinado mostrado na figura. Ao passar pelo ponto C, a energia mecanica do bloco é
exatamente a metade de sua energia mecanica no ponto B. A superficie do plano inclinado
entre os pontos A e C tem um comprimento total de 20,0 m. Ha atrito entre o bloco e a
superficie somente a partir do ponto B, que se localiza exatamente no meio do plano inclinado.

Dados: cos 30° = 0,90 ; sen 30° = 0,50 ; tan 30° = 0,60

30°

Calcule:

a) A velocidade do bloco quando atinge o ponto B do plano inclinado.

b) A intensidade da for¢a de atrito que atua sobre o bloco quando ele se desloca entre os
pontos B e C do plano inclinado.

c) O valor do trabalho realizado pela forca de atrito no plano horizontal para parar o bloco,
ap0s passar pelo ponto C.

42 QUESTAO: Em um experimento cientifico, um fio condutor foi submetido a distintas
diferencas de potencial elétrico (Vag). Foram medidos os valores destas diferencas de potencial
e da corrente elétrica que cada uma delas estabeleceu no condutor, e obteve-se a tabela
abaixo:

Vag (V) 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
i (A) 0,1 0,2 0,3 0,4 05 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

a) Construa o gréafico Vag X i para este condutor, responda e explique se ele é um condutor
6hmico.

b) Calcule o valor da resisténcia elétrica deste condutor.

c) Determine o valor da diferenca de potencial que deve ser aplicada no condutor para que
ele seja percorrido por uma corrente elétrica de 2,5 A.
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Fisioterapia

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: Uma das aulas praticas de Bioquimica da faculdade explorara os conceitos
relativos a cinética enzimatica, utilizando como modelo a invertase, que age sobre a sacarose e
necessita estar em um meio tamponado com tampéao acetato.

a) Defina a sacarose quanto ao nimero de monossacarideos. Quais sdo eles? Como estédo
interligados?

b) Calcule a constante de ionizacao do acido acético a 25°C. (Dados: grau de dissociagdo de
3% para um acido acético em solucéo 0,02M).

62 QUESTAO: Muitos laboratérios que trabalham com animais de experimentacdo ainda hoje
utilizam o éter etilico como anestésico.

a) Esquematize a reacdo de preparacdo do éter etilico, a partir do etanol em condicdes
acidas.

b) Como é a polaridade de um &lcool simples (etanol) comparada a polaridade da agua? O
que explica a solubilidade desse éalcool na agua?
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Historia

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Geografia

32 QUESTAO: Apesar de existir no Brasil uma enorme extensdo de areas devolutas, e de a
maior parte do territério ndo ser realmente cultivada, nem utilizada para a criacdo de gado, sdo
bastantes frequentes os conflitos de terras. Essa situacao é resultado de diversos fatores.

Comente duas causas dos conflitos agrarios no Brasil.

42 QUESTAO: O povoamento catarinense influenciou diretamente as atividades econdmicas do
Estado. Elabore um comentario que relacione a colonizacdo alemd ao polo econdémico
marcado por este imigrante.

DISCIPLINA: Historia

52 QUESTAO: Muito se fala e pouco se discute sobre o evento chamado Novembrada.
Disserte sobre o ocorrido, que neste ano completara trinta anos, relacionando-o a configuracado
social e politica brasileira vivida naquela época.

62 QUESTAO: Ha um provérbio africano que diz: "Até que os ledes tenham seus proprios
historiadores, as histérias de caca continuardo glorificando o cacador'. O que este provérbio
tem a ver, por exemplo, com a prépria histéria africana que apenas passou a ser escrita no
século XX?

Disserte sobre a relagdo entre o provérbio e a escrita da historia a partir de uma dessas
questodes.
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Matematica

Prova de Conhecimento Especifico
DISCIPLINA: Matematica

32 QUESTAO: Para quais valores reais de X a funcéo logaritmica f(x)= Iog(xfs)(x2 +X— 6)
estéa definida?

COSX  COS°X senx  Ccos(X—7)
Determine todos os valores de X € [0, 2] que satisfazem a equacdo det A= 2det B.

" . . 1+1tg°x —4senx —CcosSX sen(X+n)
42 QUESTAO: Considere as matrizes A= e .

DISCIPLINA: Fisica

52 QUESTAO: O diagrama abaixo descreve uma parte do movimento oscilatério de um sistema
massa mola, que oscila em uma superficie em que o atrito pode ser desprezado.

F (N) 4

FE \?

BOf-mmrmmimimin mem e
/

i

45 i
1

;

3o 1 !
i i
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15F= ! '
! | i
; ;

Com base nesse diagrama:

a) Calcule o valor da constante elastica da mola.

b) Determine o trabalho que a mola realiza ao empurrar o bloco da posi¢céo A até B.

c) Considere as posi¢ées A, B e C: em qual delas a energia potencial elastica é maior e em
gual delas a velocidade é maxima? Explique.
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Matematica

62 QUESTAO: A forca eletromotriz induzida (FEM) em uma espira de raio 20,0 cm varia com o
tempo, como mostra o grafico abaixo. O campo magnético que atua sobre a espira € uniforme
e perpendicular ao plano da espira. Considere t = 3,0.

FEM (V)
o

09 01 02 03 04 05 06 07

tempo (s)

a) Construa o gréfico do fluxo magnético em funcao do tempo.

b) Construa o grafico da variagdo do campo magnético em fungéo do tempo.

¢) O que ocorreria com a FEM induzida caso a espira fosse trocada por uma bobina com n
espiras semelhantes a do problema?
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Medicina Veterinaria

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Biologia

32 QUESTAO: Um ecossistema é composto por componentes bidticos e abioticos.

a) Quais sdo os componentes hidticos e os componentes abidticos de um ecossistema?
b) Cite como podem ser classificados 0s componentes bidticos em um ecossistema
equilibrado e independente.

DISCIPLINA: Quimica

42 QUESTAO: Muitos laboratérios que trabalham com animais de experimentacéo ainda hoje
utilizam o éter etilico como anestésico.

c) Esquematize a reacdo de preparacdo do éter etilico, a partir do etanol em condicdes
acidas.

d) Como é a polaridade de um alcool simples (etanol) comparado a polaridade da agua? O
que explica a solubilidade desse éalcool na agua?

52 QUESTAO: Uma das aulas praticas de Bioquimica da faculdade explorar4 os conceitos
relativos a cinética enzimatica, utilizando como modelo a invertase, que age sobre a sacarose e
necessita estar em um meio tamponado com tampao acetato.

c) Defina a sacarose quanto ao numero de monossacarideos. Quais sdo eles? Como estéo
interligados?

d) Calcule a constante de ionizacdo do acido acético a 25°C. (Dados: grau de dissociacdo de
3% para um acido acético em solucéo 0,02M).

62 QUESTAO: As proteinas séo as principais moléculas do organismo animal, participando de
inimeras fungdes intra e extracelulares.
a) Esquematize a ligacdo peptidica entre trés aminoacidos quaisquer e sua forma iénica em

pH fisioldgico.
b) Defina o que é estrutura primaria de uma proteina.
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Pedagogia

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Sociologia

32 QUESTAO: Em reportagem da Folha Online de 08/03/2009, intitulada “Renda média das
mulheres ainda € menor que a do homem” ha uma descricdo da situacdo atual da mulher
brasileira. Leia o trecho abaixo e responda aos questionamentos:

“Apesar dos avancos da mulher no mercado de trabalho, uma comparacéo feita pela Folha nas
principais ocupacdes mostra que ainda ha muito a avancar para se chegar perto de uma
situacdo de igualdade” (...)

“A diferenca, na média, a favor dos homens aparece tanto no caso de ocupacdes de baixa
qualificacdo --como trabalhadores rurais-- quanto naquelas em que somente pessoas com nivel
superior podem exercer --caso de advogados, médicos ou professores universitarios.

Essa desigualdade ocorre até em ocupagbes em que as mulheres sdo majoritarias, como
trabalhadores de servicos domésticos (94% de mulheres trabalhando) ou costureiros
(89%). (...)"

a) Por que, apesar dos avancos conquistados pelas mulheres, persiste a situacdo de
desigualdade entre homens e mulheres?

b) Que politicas publicas tém sido implementadas no sentido de superacdo dessas
desigualdades?

42 QUESTAO: A atual crise financeira mundial, que ameaca colocar os Estados Unidos e o
restante do mundo em uma grande depressdo econdmica, colocou em questdo a ideologia
neoliberal, que preconizava um livre mercado global sem qualquer regulamentacdo ou controle
estatal. Expligue como a crise econdmica mundial pde em evidéncia a atualidade da critica
marxista ao capitalismo? Explique.

DISCIPLINA: Filosofia

52 QUESTAO: A civilizacdo ocidental, a partir da Grécia, é o berco da filosofia e também da
democracia. Destaque e comente as principais semelhancas entre a atitude filosofica e a
atitude democrética.

62 QUESTAO: Qual a relacdo entre a educagdo como formagdo para a atitude critica, e a
reflexdo filosofica?
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Sistemas de Informacgéao

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Matematica

32 QUESTAO: Determine os valores de a e b para que os sistemas sejam equivalentes:

3ax-y=15 2X+y=5
e :
2ax—by=-7 |3x-2y=18

~ . 7 .
42 QUESTAO: Resolva a equagdo logaritmica |091{5+|091(X+Zﬂ=_21 informando a
2 2
condicdo de existéncia.

52 QUESTAO: Calcule o nimero de anagramas da palavra SISTEMAS.

62 QUESTAO: Dado um triangulo retangulo com catetos de 12J§cm e 12 cm, calcule a
medida da hipotenusa e o valor dos angulos internos do triangulo.
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Tecnologia em Andlise de Desenvolvimento de Sistemas

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Matematica

32 QUESTAO: Encontre a equacéo da reta I que intercepta o eixo X negativo, formando com
A V3 . . L
este um angulo de 7 e que intercepta a elipse 9x* + y* —4y+3=0 em um ponto do primeiro

quadrante, cuja ordenada é igual a 2.
DISCIPLINA: Fisica

42 QUESTAO: Analise os seguintes eventos mostrados na figura abaixo.

I — Um bloco de material desconhecido, cuja massa € 500 g e cujo comprimento horizontal é
0,80 m, estd em repouso sobre uma superficie horizontal lisa. Um projétil de massa 10 g,
com velocidade horizontal de 500 m/s, aproxima-se do bloco.

Il — O projétil penetra o bloco.

Ill— O projétil atravessa completamente o bloco e deixa-o sem modificar sua trajetoria
horizontal. A velocidade do projétil na saida € 300 m/s. O bloco, apds a saida do projétil,
passa a mover-se com velocidade horizontal constante de 4,0 m/s.

(1) (mn) ()

= == 1  peea---4 =

Desprezando a variagdo na massa do bloco devido a passagem do projétil em seu interior, a
deformacéo do projétil, o atrito entre o bloco e a superficie horizontal, calcule:

a) o valor da forca média de resisténcia & passagem do projétil através do bloco;

b) avariacdo da quantidade de movimento do bloco;

c) qual seria a velocidade final do sistema bloco+projétil, se o projétil ficasse encravado no
bloco e ndo o atravessasse.
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Tecnologia em Andlise de Desenvolvimento de Sistemas

52 QUESTAO: O diagrama abaixo descreve uma parte do movimento oscilatério de um sistema
massa mola, que oscila em uma superficie em que o atrito pode ser desprezado.

F (N) 4
75 ;'/
i
1
6.0 i
1
i
45 i
!
1
3D i
i
1
15 !
! -
001 w002 003 004 005 x(m)

|
A

Com base nesse diagrama:

a) Calcule o valor da constante elastica da mola.

b) Determine o trabalho que a mola realiza ao empurrar o bloco da posicdo A até B.

c) Considere as posi¢des A, B e C: em qual delas a energia potencial elastica € maior e em
gual delas a velocidade é maxima? Explique.

62 QUESTAO: Na figura abaixo, uma particula carregada move-se para dentro de uma regido
de campo magnético uniforme B, descreve um semicirculo e depois sai dessa regido. O campo
magnético é perpendicular ao plano da pagina e orientado para dentro deste plano. A particula
passa 9,0 . 10 s no interior da regido. Considere n = 3,2.

a) A carga da particula é positiva ou negativa?

b) Determine a intensidade do campo magnético.

c) A particula move-se para dentro do campo magnético, mas com o dobro da energia
cinética anterior. Quanto tempo ela passara no interior da regidao do campo magnético?
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Tecnologia em Producéo Moveleira

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Fisica

32 QUESTAO: Um motorista em seu carro parte de S&o Bento do Sul para Joinville, distante 90

km. Na saida, decide ligar ‘o som’ CD em sua musica predileta, cuja duracdo é de 3 minutos e

20 segundos. Considere que seu carro mantém a velocidade praticamente constante de

72 km/h durante toda a viagem.

Em relacéo a isso:

a) Calcule a distancia percorrida durante o tocar de sua musica predileta.

b) Se a duracdo completa do CD for de aproximadamente 1 hora, 0 motorista conseguira
chegar a Joinville ouvindo todo o CD, sem repeticdo? Justifique sua resposta.

42 QUESTAO: Dois blocos de massas m; e m, s&o fixados nas extremidades de uma mola de
constante elastica K=10 N/m e mantidos em repouso sobre uma mesa por duas forcas
horizontais F, conforme mostra a figura abaixo.

a) Quando as forcas F deixarem de atuar havera movimento nos blocos 1 e 2? Justifique sua
resposta.

b) Quais as forgcas que atuam em cada bloco (diagrama de corpo livre) logo apos a forca F
deixar de atuar?

¢) Caso apenas o bloco de menor massa se movimente, calcule a sua aceleracao.

F

—_— nz y F

e

Dados:

m;=10 kg; m,=20 kg; Je =0,60 e F=70N.

Para encontrar a forca elastica da mola, suponha que enquanto a forca F estiver agindo,
néo existira atrito.

7
0.0
7
0‘0

% Adote a aceleracdo da gravidade J = 105—”2

DISCIPLINA: Quimica

52 QUESTAO: Dado o hidrocarboneto abaixo, responda as questdes que seguem:
ZH

3
CH

3

a) Qual o nome do composto conforme IUPAC?
b) Qual a formula molecular desse composto?
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Tecnologia em Producéo Moveleira

62 QUESTAO: Descreva que funcdes organicas estio representadas nas assertivas abaixo:

a)

> — CH,— Br
b) | .
I O —p =2
o || |
e T
> CH,— OH
d | 5
0
=
T e
€) U PR
c"ﬁo
f) = S
T "o
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Zootecnia
Enfase em Sistemas Organicos da Produg&o Animal

Prova de Conhecimento Especifico

DISCIPLINA: Quimica

32 QUESTAO: O consumo de hortalicas de folhas como alface, couve, agrido e chicéria tem
aumentado nos ultimos anos. Para aumentar rapidamente a produtividade dessas hortalicas,
produtores utilizam-se de adubos quimicos nitrogenados. O uso excessivo de fertilizantes
nitrogenados associados a irrigacdo frequente faz com que ocorra acumulo do nitrato nos
tecidos das plantas. Outro fator que favorece o acimulo de nitrato € a baixa luminosidade (dias
nublados e curtos, no periodo do inverno, locais sombreados e pela manhd). Por dltimo, o
sistema de manejo (organico, convencional e hidropbnico) pode causar altera¢des nos teores
de nitrato na planta. O nitrato ingerido passa a corrente sanguinea podendo, entdo, reduzir-se
a nitritos. Estes, sim, sdo venenosos, muito mais que os nitratos.

Comparacdes entre o sistema orgéanico (uso de compostos organicos e estercos de bovino, como
fonte de N), convencional (uso de Uréia, NOs;, NH,", cama de aviario como fonte de N) e
hidroponico (estando o N na forma de NOs e NH,*, fornecido em solugéo nutritiva) mostraram
que o teor de nitrato nas folhas de alface variaram entre 250 a 11.600 mg/kg. Os resultados
mostram que cerca da metade das amostras de alface cultivadas em sistema organico
apresentou concentracdo de nitrato menor que 1.000 mg/kg e apenas 25% das amostras
apresentaram teor superior a 3.000 mg/kg. Por outro lado, as plantas cultivadas em sistema
hidroponico apresentaram um teor de nitrato mais elevado, sendo que 70% das amostras tinham
entre 6.000 e 12.000 mg/kg e apenas 3% das amostras tinham teor inferior a 3.000 mg/kg.

Observou-se que o teor de nitrato nas alfaces cultivadas em sistema convencional apresenta
um nivel intermediario entre cultivo organico e hidropénico.

Os autores concluiram que a ordem do teor de nitrato nas folhas de alface varia da seguinte
forma: orgénico < convencional < hidropénico.

a) Desenhe a formula molecular do nitrato de calcio e do nitrito de sddio.

b) Calcule a massa necesséria para preparar 500 mL de uma solugdo 0,2 M de NH,Ct.

¢) Faca a distribuicao eletrbnica do nitrogénio.

d) Cologue em ordem crescente de raio atbmico os seguintes elementos: potassio, flior, iodo
e aluminio.
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Zootecnia
Enfase em Sistemas Organicos da Produg&o Animal

42 QUESTAO: Uma alimentacdo de qualidade ndo s6 previne como é um poderoso recurso
terapéutico e esta se tornando uma das principais preocupa¢des dos consumidores hoje em
dia. No Brasil, a principal motivagédo para compra de alimentos organicos também esta ligada a
preocupacdo com a saude e foi comprovada em uma pesquisa que mostrou 0s principais
motivos que levam os consumidores a adquirir alimentos organicos. Nesta pesquisa, as
respostas foram: em 1° lugar e 2° lugar, faz bem a salde/saudavel; 3° lugar, sem agrotdxicos,
4° lugar, mais sabor; e 5° lugar, natural e qualidade do produto.

O que se observa, de forma geral, € uma tendéncia na redugcédo do teor de nitratos e um
aumento no teor de vitamina C em alimentos produzidos organicamente. Hoje, o desafio para
levar o alimento organico para as outras camadas da populagdo ndo esta relacionado apenas
aos aspectos técnicos (producdo em quantidade, qualidade, regularidade e diversidade) e
econdmicos (precos competitivos aos produtos convencionais), mas também aos aspectos
politicos e sociais. Segundo a mesma pesquisa, hoje, quem consome o0s alimentos organicos
sdo adultos e idosos, pertencentes as classes sociais A e B. Abaixo tem-se a estrutura da
vitamina C:

OH

O o
c ei vitamina C
OH

a) Qual é a férmula molecular da vitamina C?

b) Escreva as letras dos carbonos que apresentam hibridiza¢éo sp2 na estrutura da vitamina C.
c) Escreva as letras dos carbonos que apresentam hibridizacdo sp3 na estrutura da vitamina C.
d) Quais sédo as func¢des organicas na vitamina C?

e) Qual(is) carbono(s) é(sdo) assimétrico(s) na estrutura da vitamina C?

HO

DISCIPLINA: Biologia

52 QUESTAO: A transgenia é uma técnica utilizada para o aumento na producéo de grios
modificados geneticamente. Embora tenha tido éxito em alguns aspectos, também tem
levantado criticas de ambientalistas e dos setores da agricultura que defendem a agroecologia.

Em relagéo a transgenia:
a) Como é atécnica de producéo de variedades de plantas resistentes a herbicidas?

b) Cite dois argumentos que defendem a transgenia sob a 6tica da producéo.
c) Cite dois argumentos dos ambientalistas contrarios a transgenia.
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Zootecnia
Enfase em Sistemas Organicos da Produg&o Animal

62 QUESTAO: A imunizacdo de rebanhos é uma técnica que beneficia o agricultor por reduzir
despesas com a aquisicdo de medicamentos para a cura de doengas, e garantir a qualidade no
produto.

a) Quais as substancias existentes nas vacinas que garantem a imunidade e como essas
agem no sistema imunolégico?

b) Quais as células do organismo animal que produzem 0s anticorpos?

c) Cite duas doencas, em bovinos, que podem ser evitadas com a imunizacao.
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18
_ CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS I
H 2 13 14 15 16 17 H e
1,01 A 1A IVA VA VIA VIIA 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B C N (@) F | Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
T 12 | Elementos de transicao 13 14 15 16 17 18
Na | Mg 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 Al Si P S Cl | Ar
23,0 24,3 1B VB VB ViB VIiB [ VilB | 1B 1B 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K|Ca|[Sc|Ti |V |Cr Mn|Fe|Co|Ni |Cu|Zn |Ga|Ge| As| Se| Br | Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb|(Sr|Y |Zr Nb|Mo| Tc | Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In | Snh| Sb| Te I | Xe
85,5 87.6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 101 103 106 108 12 15 19 122 128 127 131
55 56 57-71 |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs|Ba| |Hf | Ta| W |[Re|Os|Ir | Pt | Au|Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn
133 137 tanidios 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) (210) (222)
87 88 89-103 | 104 105 106 107 108 109
Fr | Ra|%c | Rf |Db | Sg | Bh | Hs | Mt
(223) (226) tinidios (261) (262) (263) (262) (265) (266)
Séries dos Lantanidios
Nioro 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Atomico La|Ce| Pr | Nd Pm|Sm|Eu|{Gd| Tbh | Dy | Ho| Er | Tm | Yb | Lu
S' | 138 140 141 144 (147) 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
|mb0 0 Séries dos Actinidios
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
(N e amea do Ac| Th|Pa| U ([Np|Pu|lAm|{Cm| Bk | Cf [ Es|Fm|Md | No| Lr
Is6topo mais estavel (227) 232 (231) 238 (237) (242) (243) (247) (247) (251) (254) (253) (258) (253) (257)

(A numeracgao dos grupos 1 a 18 é a recomendada atualmente pela IUPAC)




Formulario de Fisica

1
X = Xo+ Vot + Eat2

V=V, t+a vZ=v 2+ 2aAxX v:%
_ 1, AO
X=X, + (v ,cos0)t y:y0+(vosene)t-5gt :E V= B/d
0= V= or | = FAt _V
T - S
F=ma W = AE, F = kx T=2n Tm
P=mg 1 = Fdcosd Q=mv P=Pp, +dgh
P=A—E E =mgh E:Emv2 P=E
At 2 A
V2 1 2
|::mE E = —kx AU = Q-W F=pkRy
Q=mcAT Q=mL W = pAV r—1‘1T-_2
1
V=K.% d= m/V pV = nRT E=K.d—Q2
_AQ _ pr1:p2V2 —
AS_? E=qV T, E=dVg
P=Ui U=Ri |:£ :_ACDB
At At
R.=R,+R,+R 1‘1+1+1+ F Bsen6 BI
= +.. | ——mF—t—+ — = qvbsen €=blv
S 1 2 3 Rp Rl R2 5
= ,
F =ilBsend E=— B = e @, = BA.cosd
q 2nd
1_1.1 y_r nL_n sen@) _n,
f pp y p p P sen(6,)
i AV o 0]
L=L,(1+0a.AT) F=ilBsend f'=f » v =\f
TVE

m
=4r.10" T—
Ko x

x(t) = Acodot + ¢, )

V(t) = —Awsen(a)t + (/)o)

a(t) =-An® Cos(a)t + q)o)

Ec=hf-W

E = hf

E = mc?

c=3,0.10° m/s

g=10,0 m/s

Lo =80calg

Ch0 = 1,0 cdl(g.°C)

leV =1,6.10" J
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Formulario de Matematica

Volume do prisma

V =S§h,onde S, éaareadabasee héaaltura

Volume do cilindro

V =S h,onde S, éaareadabasee héaaltura

Volume da piramide

, onde SD é a area da base e hé a altura

V=
3

Volume do cone

B zr?h

3

\Y

Volume do tronco de cone

Vz%h(R2+rR+r2)

Volume da esfera Arrd
V =
Area da superficie esférica A=4rr?
Area do circulo A= 712
Area lateral do cilindro A=27rh
Area do triangulo equilatero 1243
A= J_
4
Area do trapézio A (B+b)h
= T
Area do setor circular Or?
A=——, com @ em radianos
Excentricidade c
e=—
a
Mudanga de base logaritmica log,, X
log, Xx=—"—
log, a
Termo geral da progresséo aritmética a,=a +(n-r
Termo geral da progressao geométrica a. =ag™t
n = &0
Soma de n termos da progresséo aritmética (3 +a,)n
S =
Soma de n termos da progressédo geométrica a (qn -1
S, = e S
g-1
Soma dos infinitos termos da progressao a
geomeétrica S=
g-1

Termo geral do Binébmio de Newton

=)

Tou = ( DJ xPa"P

cos(X + y) = cOs X.COS Yy — sen y.sen X

sen(x + y) = sen X.cos y + sen y.cos X
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Formulario de Matematica

Lei dos senos

senA senB  senC

a b C
Lei dos cossenos a® =b? +c® - 2bc(cosA)
Andlise Combinatéria n! n!
Po=n  Coo=—m— A,=
p!(n-p)! (n—p)!
0° 30° 45° 60° 90°
Seno 1 ‘/E ‘/§
0 Py —_— —_— 1
2 2 2
Cosseno 1
. RE] ¥2 1 0
2 2 2
Tangente ‘/§
0 —_— 1 </
3 3
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Rascunho

32 QUESTAO:

42 QUESTAO:
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Rascunho

52 QUESTAO:

62 QUESTAO:
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Rascunho
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